

A06 潮起儋洋

今年前三季度，洋浦港货物吞吐量同比增长超三成 硬件提升港口提质发展提速

■ 海南日报全媒体记者 刘梦晓 通讯员 邓晓龙

今年前三季度，洋浦港交出亮眼成绩单：今年1月—9月，洋浦港口货物吞吐量完成6183.92万吨，同比增长30.31%，洋浦港正以强劲增势展现区域发展的澎湃活力。

澎湃活力哪里来？同比增长30.31%的数据又是以什么作为支撑？答案都在繁忙的洋浦港里。

项目投产为港口货运提供硬支撑

10月15日，在洋浦国际集装箱码头，数艘万吨货轮靠泊，岸桥精准作业，集卡车有序穿梭。

这样的繁忙，得益于项目建设为港口提供了可靠的硬件支撑。“洋浦港区域国际集装箱枢纽港扩建工程一阶段（以下简称洋浦枢纽港扩建工程）一期项目的顺利投产，为港口货物吞吐量增长奠定了坚实基础。今年前三个季度，洋浦港货物吞吐量已顺利达成预期目标。”洋浦交通运输和港航局港航物流科工作人员陈文莲表示。

作为海南自贸港封关运作的关键基础设施，洋浦枢纽港扩建工程一期工程新建700米码头岸线，包含1个20万吨级和

1个15万吨级集装箱泊位，配套8台岸桥、23台轮胎吊和5台轨道吊等设备。今年3月，洋浦枢纽港扩建工程一期工程通过竣工验收，标志着这一重点工程取得重大进展，不仅实现了港口硬件设施的重要升级，更让洋浦港具备了承接大型远洋货轮的能力，彻底突破过往的硬件瓶颈，为应对持续增长的货运需求筑牢了坚实根基。

据了解，该工程是海南自贸港打造国际航运枢纽的核心工程、助力西部陆海新通道建设的关键工程，让港口可靠泊的船舶等级提升至20万吨级，对构建西部陆海新通道、扩大高水平对外开放等具有重要意义。这成效也很快显现——

不断织密的航线网络成为增长引擎

航线网络的加密与拓展，为吞吐量增长搭建了“加速器”。

“今年以来，公司积极作为，不仅新增多条航线，还对中东航线等原有线路进行班次加密，进一步完善了海南自贸港的航线网络布局。”海南港航国际港务有限公司生产操作中心副总经理杜成财介绍。

同样是在今年8月，“马卡萨”轮顺利停靠洋浦国际集装箱码头，并于14日凌晨启航，正式服务“洋浦—马来西亚亚庇—印尼巴淡”YBX新航线。这标志着该航线正式开通，“马卡萨”轮也成为了该航线的首航船舶。

与此同时，洋浦港—阿布扎比直航航

今年5月，首艘15万吨级外贸船舶停靠洋浦国际集装箱码头，刷新洋浦港超大型船舶靠泊纪录；今年8月，两艘30万吨级超大型原油运输船“微风”轮、“凯爱”轮同时靠泊洋浦口岸，检验了洋浦港的通航能力。

此外，洋浦枢纽港扩建工程一期工程还完成了场桥远控多维激光防撞升级改造，重点解决原有单点激光监测技术存在监测盲区以及易受外界环境因素干扰的问题，通过实时采集吊具所在仓位及相邻仓位集装箱边缘轮廓数据，降低设备碰撞风险，减少货物损耗及设备维护需求，为码头高效安全运营提供技术保障，更为货运吞吐量上涨增添硬件支撑。

目前，洋浦港已累计开通63条内外贸航线，其中内贸航线30条、外贸航线33条，航线已延伸至东南亚、印巴、中东等全球关键贸易区域，有效吸引跨区域货流向洋浦集聚。

下一步，洋浦港还计划开通南美秘鲁钱凯港航线及日本航线，通过持续加密航线网络布局，进一步提升港口综合竞争力。

出口需求呈现出持续攀升的态势。

杜成财介绍，进入第四季度，洋浦国际集装箱码头将继续聚焦全年吞吐量目标，采取多维度举措全力冲刺——

在基础设施方面，加快推进港口基础设施的优化升级，加大对装卸设备、仓储设施等的投入和改造，为货物的高效装卸和顺畅转运提供硬件保障；

在国际合作方面，积极深化与共建“一带一路”国家和地区沿线港口的合作，通过建立长期稳定的合作关系，开展多层次的业务交流与合作，拓展国际市场空间，为海南自贸港全岛封关运作后枢纽功能的全面升级奠定坚实基础。

（本报洋浦 10月16日电）

更加优化的通航效率持续提升竞争力

系统分析航道条件、交通流特征等关键因素，为双向通航实施奠定基础。”洋浦海事局负责人介绍，首航期间，该局启动专项保障方案，通过“电子巡查+现场核查+无人机巡查”全面排查航道碍航物，同步联合港口拖轮对航道周边渔船进行疏导隔离，有效防范商渔船碰撞风险。

这种“流程优化+技术创新”的升级，让洋浦港在区域港口竞争中更具吸引力，将为进一步助推货物吞吐量攀升。

当前，随着海南自贸港即将全岛封关运作，政策红利持续释放，为码头货运增长注入了强劲动力。“零关税、低税率、简税制”等政策的有效落地，推动儋州洋浦加工贸易等业态的加速集聚，货物进

洋浦枢纽港扩建工程一期工程

新建700米码头岸线

1个20万吨级

1个15万吨级集装箱泊位

包含

8台岸桥

23台轮胎吊

5台轨道吊等设备

配套

洋浦港已累计开通63条内外贸航线

制图
陈海冰

货轮在洋浦港集装箱码头停靠。

发展提速



航拍洋浦港集装箱码头。本版图片均由海南日报全媒体记者 陈元才 摄

儋州紧扣“八大样板间”建设主题
开展“自贸港公务员上讲台”活动

一讲一学，实现能力提升的双向奔赴

■ 海南日报全媒体记者 吴心怡

“这是我第一次面对这么多人讲课，提升了表达水平的同时，也让我有机会重新梳理自己的工作。”10月15日，谈及首次“上讲台”的收获，洋浦经济开发区高新技术产业发展促进中心工业节能服务科科长任伟东说。今年9月，儋州市自贸港公务员上讲台（第十一期）活动在该市图书馆报告厅开课，任伟东以“构建现代化产业体系 奋力打造自贸港‘第三极’”为题进行了授课。

上讲台的是当地优秀公务员代表，课程内容是与日常工作息息相关的实际案例。今年以来，儋州积极开展“自贸港公务员上讲台”活动。活动紧扣“八大样板间”建设主题，精准服务高水平开放、港航物流等儋洋一体化发展重点领域。据统计，目前该活动覆盖儋州公务员3000余人次，有效破解公务员“本领恐慌”，推动学用深度转化。

“我分享的内容主要是儋州的工业产业，着重介绍了石化产业、新能源产业及生物制造产业。”任伟东说。他结合儋洋一体化发展实际，系统分析了产业基础、发展机遇与挑战，为青年干部理解自贸港前沿产业布局、把握经济发展脉搏提供了宝贵的专业视角。

“截至目前，洋浦累计开通内外贸航线63条，初步形成‘兼并内外贸，通达近远洋’的航线格局。”另一堂课上，洋浦交通港航局港航物流发展科负责人周昌懋则结合自身工作内容，详细讲解了洋浦港航产业的基本情况、发展思路、保障措施以及取得成效，翔实的数据让台下的公务员纷纷记录。

儋州市委组织部相关负责人介绍，该市在开展“自贸港公务员上讲台”时围绕封关运作、压力测试等核心任务需求，系统开发系列专题理论课程，邀请参与相关领域项目建设的一线骨干干部或领域专家，结合口岸查验流程优化等实战案例进行深度理论

授课与解析，通过理论框架搭建、政策深度解读、案例复盘推演相结合的方式，着力构建服务儋洋一体化发展的系统性知识体系。

“港航物流产业是儋州洋浦的重要产业，也是着力打造的自贸港‘样板间’之一，了解港航产业的基本情况有利于大家更好地认识儋州洋浦、推介儋州洋浦。”周昌懋说。

据了解，“自贸港公务员上讲台”活动学员主要涵盖近两年各单位新提拔的干部、各镇新提拔的中层干部、新入职公务员等。儋州市委宣传部办公室主任吴锦婵参加了3次课堂，讲台上公务员的分享为她打开了“新世界”。

“通过课堂，我能从更加宏观、全面的层面了解自贸港政策，也能从更有针对性的角度感受儋州洋浦的发展。”吴锦婵说，这样的活动还让她与其他单位的公务员有了联系，方便未来工作交流。

有着同样感受的还有2024年入职的公务员冯祝斌，这些来自改革发展一线、政策实践前沿的鲜活案例与深度解读，将文件上的政策条文转化为可知可感的生动实践。“课程有效弥补了我作为新录用公务员对市情理解不够深入、对政策如何落地缺乏直观感受的不足。通过课程所学知识，我能够将各项工作对应到具体的‘样板间’里，更深刻地理解每项工作的宏观背景与意义使命，进而更好地执行。”冯祝斌说。

对讲台上的优秀公务员代表来说，这是一次提升自我、锻炼能力的机会；对于讲台下的公务员来说，则可以开阔视野，并将所学运用到工作中。儋州市委组织部相关负责人表示，下一步，儋州将持续深化“自贸港公务员上讲台”活动品牌，探索跨部门联合授课等新模式，推动公务员队伍能力建设与自贸港发展同频共振，为海南自贸港封关运作提供坚实人才保障。

（本报那大10月16日电）

有需就见，有事就办 儋州设立“简儋见”会客厅

本报讯（海南日报全媒体记者 吴心怡）近日，“简儋见”会客厅在儋州市政务中心、洋浦政务中心正式设立，为政企“面对面”提供便捷空间，助力优化儋州营商环境。

“简儋见”会客厅由儋州市营商环境建设局设立。据悉，企业、个体工商户及群众均可通过“线上点”“电话点”“窗口点”渠道，对行政审批、市场运营、政策兑现以及涉营商环境建设问题协调处理等事项提出需求、发起邀约。“点单”后，儋州市企业服务中心将担任“专属联络员”，敲定应约部门、人员以及时间。

在“简儋见”会客厅，对于能当场解决的问题，有关部门将当场协调解决；需要后续办理的问题，有关部门将明确路径，专人跟进；对于较为复杂的重点疑难问题，将邀请多方力量参与，共同会商，并全程监督。

在“简儋见”会客厅，对于能当场解决的问题，有关部门将当场协调解决；需要后续办理的问题，有关部门将明确路径，专人跟进；对于较为复杂的重点疑难问题，将邀请多方力量参与，共同会商，并全程监督。

会客厅的设立是儋州持续打造一流营商环境“样板间”的缩影，是优化营商环境的具体实践。据统计，2025年前三季度，儋州市（含市、镇、办事处、村居）共高效办结各类行政审批及公共服务事项近30万件，政务服务的“速度”与“温度”同步提升。

今年以来，儋州推行“预约办+延时办”服务机制，在工作日午间、晚间及周末开设服务窗口，覆盖78项高频事项，有效破解“上班没空办、下班没处办”的难题。同时，通过组建帮办代办团队、上线证照逾期自动提醒服务，以“一对一”辅导、“服务找人”等暖心举措，让企业群体办事更省心，企业群众满意度持续攀升。

儋州市营商环境建设局相关负责人表示，将以更贴心、更高效的服务助力企业发展，做到亲而有度、清而有为，打造一个开放、透明、法治的政企会商直通车。